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СОРТ ЯК ВАЖЛИВИЙ ФАКТОР ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ СОЇ

ДРОЗДА О.В. – аспірант 
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Вінницький національний аграрний університет

Постановка проблеми. В умовах сучасного 
інтенсивного землеробства сорт являється одним 
з основних факторів отримання стабільних та висо-
ких урожаїв будь-якої сільськогосподарської куль-
тури. Глобальні зміни клімату, які в останні десяти-
річчя спостерігаються в Україні, вимагають якісно 
нових підходів до створення сортів сільськогоспо-
дарських культур. У сучасній селекційній роботі на 
перше місце виходить рівень адаптивного потенці-
алу сорту, його можливість пристосуватись до різ-
них змін метеорологічних факторів. Швидкість зміни 
кліматичних умов навколишнього середовища 
перевищує темпи формування біоценотичних сис-
тем, що в свою чергу призводить до недобору сіль-
ськогосподарської продукції за рахунок недостат-
ньої стійкості сортів до абіотичних факторів, появи 
шкідників, хвороб. 

Проблема оптимізації взаємозв’язку між гено-
типом сорту культури і ґрунтово-кліматичними умо-
вами регіону давно науково обґрунтована, проте 
й досі залишається повністю не вивченою. Причи-
ною цього є непередбачуваність впливу абіотичних 
факторів конкретного року на вегетацію рослин сої. 
Цю взаємозалежність вітчизняні і зарубіжні науковці 
вирішують двома паралельними шляхами: селек-
ційно-генетичним і технологічним [1, 2]. Тому існує 
необхідність більш детального вивчення цієї про-
блеми. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Однією із важливих складових одержання високих 
врожаїв є сорт. Він стає однією із передумов отри-
мання високого урожаю необхідної якості будь-якої 
сільськогосподарської культури, зокрема сої. 

Сорт – це група схожих за господарсько-біоло-
гічними властивостями й морфологічними ознаками 
культурних рослини відібраних і розмножених для 
вирощування у відповідних природних та виробни-
чих умовах з метою підвищення врожаю та якості 
продукції. Значення сорту оцінено в численних 
наукових працях. Вчені всього світу висловлюють 
однакову думку про те, що сорт відіграє велику 
позитивну роль у підвищенні врожайності сільсько-
господарських культур, але відсоток цього підви-
щення різний [3].

Сортові ресурси є одним із головних пріоритетів 
держави. Вони являють собою продукт діяльності 
частини суспільства – генетиків, селекціонерів, фізі-
ологів, біохіміків, економістів, екологів і сортовипро-
бувачів. 

За результатами досліджень ряду селекціо-
нерів, сорт потрібно розглядати як збалансовану 
систему прояву окремих показників та ознак, які 
тісно пов’язані між собою. Зменшення або збіль-

шення одного з них призводить до суттєвої зміни 
інших показників. Загальна продуктивність рослин 
залежить від оптимального поєднання господар-
сько-цінних ознак в одному сорті. Сорт значною 
мірою визначає рівень урожайності культури, якість 
насіння та ефективність виробництва. Сьогодні 
сорт є найдоступнішим і найдешевшим засобом 
підвищення урожайності сільськогосподарських 
культур [4].

А. О. Бабич відмічав, що велике значення у під-
вищенні врожайності та поліпшенні якості насіння 
сої має підбір сорту [5].

За результатами світових і вітчизняних науко-
вих досліджень встановлено, що частка сорту за 
останні 30–50 років складає від 25 до 50 % у загаль-
ному рості врожайності зернових і зернобобових 
культур [6, 7].

Слід відмітити, що за несприятливих ґрунтово-
кліматичних умов, потенціал генотипу рослини 
за продуктивністю може реалізуватися тільки на 
40–60 %, а в окремі роки навіть менше [8]. Найістот-
ніший вплив на ріст, розвиток і формування врожай-
ності сільськогосподарських культур спричиняють 
ґрунтові умови, тривалість світлового дня, забез-
печеність теплом та фотосинтетично-активною 
сонячною радіацією (ФАР). Ці абіотичні фактори, 
як зазначав В. Р. Вільямс, – сильніші за економіку, 
техніку і технологію. Лише на 5 % території пла-
нети спостерігається оптимальне співвідношення 
факторів росту і розвитку більшості культурних рос-
лин, а на решті її території, вирощування сільсько-
господарських культур лімітується дією одного або 
кількох із них. Саме тому природні й штучні агро-
фітоценози пристосовані лише до певних ґрунтово-
кліматичних поясів [9].

Поряд з цим технологічний напрям вирощування 
сої повинен передбачати вивчення і розробку таких 
елементів технології, які дозволять зменшити стре-
совий вплив та підсилити позитивну дію абіотичних 
факторів на рослинний організм [10].

Отже, з вищевикладеного можна відмітити, що 
найбільш повна реалізація генетичного потенціалу 
сорту може бути досягнута тільки за спрямованого 
його вирощування з урахуванням ґрунтово-кліма-
тичних умов та його реакції на елементи технології 
вирощування.

Мета. Провести аналіз виробництва сої в Україні 
та визначити важливість сорту як фактору в техно-
логії вирощування культури.

Результати досліджень. В сучасних умовах 
зміни клімату, окрім підвищеного інтересу та зрос-
танню попиту на сою, відбулися й певні зміни зон 
придатних для вирощування сої: зменшилася 
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частка посівів сої в зоні степу, збільшилася – в лісо-
степу та Поліссі, особливо в зонах, де вона раніше 
не культивувалася [11]. За останні 10 років збіль-
шення площ посівів сої зафіксовано у 16 областях 
України. Про це свідчать дані динамічної інфогра-
фіки посівних площ під соєю від SuperAgronom.com. 
[12]. Аналіз літературних джерел показав, що підбір 
оптимального сортименту та групи стиглості сої, як 
і будь-якої іншої культури, є важливою передумо-
вою реалізації потенційного врожаю та підвищення 
продуктивності рослин в умовах різних агрокліма-
тичних зон [13–15].

Україна є лідером у світі за кількістю виведених 
і впроваджених сортів сої. Завдяки плідній праці 
й співпраці селекційних установ, розміщених у різ-
них регіонах України, для різних умов ґрунтово-клі-
матичних зон України створені ультраскоростиглі 
і скоростиглі сорти сої з вегетаційним періодом до 
85 днів, урожайністю на рівні 4–5 т/га, холодостійкі, 
посухостійкі, з покращеними показниками якості 
насіння – з вмістом білка 41–43 %, жиру більше 
24 %, пониженим умістом інгібіторів трипсину та 
з низькою уреазою активністю тощо [16].

 Станом на 2022 рік до Державного реєстру 
сортів рослин, придатних для поширення в Укра-
їні занесені понад 439 сортів сої. Згідно з даними 
Українського інституту експертизи сортів рос-
лин, у 2023 році зареєстровано такі сорти сої: 
Славна, Королева, Кобуко – селекція Інституту 
кормів та сільського господарства Поділля НААН; 
Каприз – Інститут олійних культур НААНУ; Зміна, 
Одеситка – Селекційно-генетичний інститут – Націо-
нальний центр насіннєзнавства та сортовивчення; 
Господиня – Інститут рослинництва ім. В. Я. Юр’єва 
НААН; Камея, Златопільська – Інститут сільського 
господарства Степу НААН тощо [17]. 

За останні роки спостерігається негативна тен-
денція зменшення частки українських сортів, що 
свідчить про інтенсивну експансію з боку іноземних 
селекційних фірм. Сорти іноземної селекції у зна-
чній кількості походять із Канади, Сербії, Австрії та 
ін., зокрема: ОАЦ Альмонд, ОАЦ Атіка, ОАЦ Хас-
тінгс, ОАЦ Камран – заявник Кен-Гро Дженетікс Інк.; 
Атрактор, Комбінатор, Сейлор – Євраліс Семанс; 
ЛІД Конструктор, ЛІД Промотор – Лідеа Франсе САС 
тощо.

Потенціал урожайності скоростиглих сортів 
нового покоління становить 2–2,5 т/га, ранньости-
глих – 2,5–3,0 т/га, середньостиглих – 3,0–3,8 т/га. 
При встановленні норми висіву потрібно врахову-
вати, що ранні сорти гілкуються менше порівняно 

з пізніми. Поділ сортів за групами стиглості подано 
в таблиці 1.

Відомо, що потенціал врожайності сортів сої 
вітчизняної селекції має досить високі показники. 
Так, в умовах зони лісостепу, за дослідженнями 
Порядинського В. та Ляшенка В. [18], найвищу 
урожайність забезпечували середньостиглі сорти 
близько 2,6 т/га. Сорти середньоранні сформували 
на 8 % нижчу урожайність. Найменшою за врожай-
ними показниками була група ранньостиглих сортів 
сої з урожайністю 2,1 т/га, що на 24,6 % менше ніж 
середньостиглі сорти і на 9,7 % – ніж середньоранні.

Науковцями Інституту кормів та сільського гос-
подарства Поділля НААН була проведена еколо-
гічна оцінка сортів сої яка показала, що такі сорти, 
як Золотиста, Артеміда, КиВін, Омега Вінницька, 
Монада, Хуторяночка в умовах різних регіонів 
вирощування України забезпечують урожайність 
насіння на незрошуваних землях 2,8–3,5 т/га, в умо-
вах зрошення 4,0–4,5 т/га і збір сирого протеїну 
1,2–1,4 т/га [19].

За даними Вінницького обласного центру екс-
пертизи сортів, середня урожайність сортів сої 
селекції Інституту кормів та сільського господарства 
Поділля у 2011 році становила 3,97 т/га, що було 
найкращим показником у Європі [20].

В Україні виробництво сої характеризується 
стрімким зростанням посівних площ і валових збо-
рів. У 1985-1990 рр. соєсіяння впроваджувалось на 
площі 70–88 млн га з валовим збором 69–99 млн т при 
урожайності 0,9–1,13 т/га. Тоді як з 2000 до 2006 року 
посівні площі (0,061–0,748 млн га) і виробни-
цтво зерна (0,064–0,876 млн т) зросли у сім разів. 
І з 2006 року Україна посіла перше місце в Європі за 
обсягами виробництва сої (рис. 1).

За останні 10-15 років ми спостерігаємо збіль-
шення площі під посівами сої і обсягів її виробни-
цтва. Так, у 2010 році було посіяно 1,040 млн га 
і зібрано 1,680 млн т зерна, тоді як у 2015 році цей 
показник становив 2,135 млн га і 3,930 млн т і досяг 
свого історичного максимуму. Урожайність зерна сої 
на протязі цих років була в межах 1,62–1,85 т/га. 

Поряд з цим слід відмітити, що з 2016 року 
по 2023 рік посівні площі варіювались в бік змен-
шення (1,850–1,763 млн га), але виробництво зерна 
збільшувалось (4,265–4,779 млн т) відповідно на 
0,285–0,372 млн та 0,335–0,849 млн т порівняно 
з 2015 роком. Проте незважаючи на зменшення 
посівних площ, максимальну урожайність зерна сої 
отримали в 2021 році – 2,68 т/га та в 2023 році – 
2,60 т/га. Подальше підвищення врожайності може 

Таблиця 1 – Групи стиглості сої за міжнародними класифікаціями

Групи стиглості Міжнародна 
класифікація

Сума активних t, °С  
> 10 °C

Тривалість вегетації, 
діб

Ультраранні 000 1800–2200 До 90
Ранньостиглі 00 2200–2600 91–100

Середньоранньостиглі 0 2600–2800 101–110
Середньостиглі І 2800–3000 111–120
Середньопізні ІІ 3000–3200 121–130
Пізньостиглі ІІІ 3200–3400 131–140
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Меліорація, землеробство, рослинництво

Рис. 1. Динаміка посівних площ, валових зборів та урожайності зерна сої  
в Україні, 1985–2023 рр.
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стати ще одним етапом зростання виробництва сої 
в Україні.

При цьому головною умовою підвищення ефек-
тивності та збільшення валового збору зерна сої 
є розробка і впровадження у сільськогосподарське 
виробництво нових моделей технологій вирощу-
вання культури, а не збільшення посівних площ під 
нею. При інтенсивному землеробстві сорт і техноло-
гія вирощування повинні бути взаємно пов’язані. Тех-
нологія здатна вирішувати завдання забезпечення 
оптимальних умов для росту і розвитку рослин, фор-
мування продукції потрібної якості і максимально 
бути адаптована до генетичних особливостей сорту 
та ґрунтово-кліматичних умов регіону.

Висновки. З вище викладеного матеріалу 
можна зробити висновки, що створення нових сор-
тів зі стабільно високим рівнем продуктивності та 
адаптивності має важливе значення в економіці 
країни для одержання максимальних валових збо-
рів зерна сої за несприятливих умов навколиш-
нього середовища на тлі глобальних змін клімату. 
У сучасному сільськогосподарському виробництві 
сорт виступає як біологічний фундамент, на якому 
базуються всі елементи технології вирощування. 
Правильний або помилковий вибір підсилює або, 
навпаки, послаблює дію всіх інших факторів. Вико-
ристання та впровадження нових, високопродуктив-
них сортів сої у виробництво, характеристики яких 
найбільш відповідають конкретним ґрунтово-кліма-
тичним умовам вирощування, є надійним засобом 
для отримання високих врожаїв зерна сої та можли-
вістю досягти збільшення її виробництва.
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Дрозда О.В. Сорт як важливий фактор техно-
логії вирощування сої

Метою роботи було провести аналіз виробни-
цтва сої в Україні та визначити важливість сорту як 
фактору в технології вирощування культури.

Результати. Незважаючи на умови військо-
вого часу, Україна останні роки займає перші місця 
серед європейських країн за обсягами валового 
виробництва сої. Так, посівні площі культури та 
валові збори збільшилися і відповідно стано-
вили: у 2022 р. – 1,500 млн га і 3,700 млн т, а у 
2023 р. – 1,763 млн га і 4,779 млн т, що більше на 
0,493 млн га і 1,279 млн т порівняно з довійсько-
вими діями 2021 року. В сучасних умовах господа-
рювання сорт залишається важливим фактором, 
який суттєво впливає на збільшення виробництва 
сої в Україні. Створення нових сортів зі стабільно 
високим рівнем продуктивності та адаптивності 
має важливе значення в економіці країни для 
одержання максимальних валових зборів сої за 
несприятливих умов навколишнього середовища 
на тлі глобальних змін клімату. Нові вимоги вироб-
ництва та зміни клімату, спонукають українських 
селекціонерів створювати сорти сої, які були б 
пристосовані до екстремальних (стресових) умов 

зон вирощування і якомога повніше задовольняли 
потреби виробництва. Набутий досвід дає можли-
вість на сучасному етапі створити високоврожайні, 
екологічно стабільні й пластичні сорти сої.

Висновки. За результатами аналізу наукових 
літературних джерел встановлено, що розробка і 
впровадження у сільськогосподарське виробництво 
нових моделей технологій вирощування сої є однією 
з головних умов підвищення ефективності виробни-
цтва і збільшення валових зборів зерна культури. 
При інтенсивному землеробстві сорт і технологія 
вирощування повинні бути взаємно пов’язані. Тех-
нологія здатна вирішувати завдання забезпечення 
оптимальних умов для росту і розвитку рослин, фор-
мування продукції потрібної якості і максимально 
бути адаптована до генетичних особливостей сорту 
та ґрунтово-кліматичних умов регіону.

Ключові слова: Україна, соя, площі посіву, 
валові збори, урожайність.

Drozda O.V. Variety as important soybean grow-
ing technology factor

The main purpose of the manuscript was to make 
soybean production analysis in Ukraine and to identify 
the importance of variety as factor for growing technol-
ogy of soybean.

Results. In recent years Ukraine takes leading 
positions of gross soybean production among Euro-
pean countries even under the conditions of Rus-
sian aggression. Thus, the cultivated area and gross 
harvest increased and, accordingly, amounted to: in 
2022 – 1,500 million hectares and 3,700 million tons, 
and in 2023 – 1,763 million hectares and 4,779 million 
tons, which is 0.493 million more. ha and 1.279 million 
tons compared to before military operations in 2021. 
In modern farming conditions, the variety remains an 
important factor that significantly affects the increase 
in soybean production in Ukraine. The creation of new 
varieties with a consistently high level of productivity 
and adaptability is important in the country's economy 
to obtain the maximum gross harvest of soybeans 
under adverse environmental conditions against the 
background of global climate change. New production 
requirements and climate change encourage Ukrai-
nian breeders to create soybean varieties that would 
be adapted to the extreme (stressful) conditions of 
growing areas and satisfy production needs as fully as 
possible. The acquired experience makes it possible at 
the current stage to create high-yielding, ecologically 
stable and plastic soybean varieties.

Conclusions. According to the results of scientific 
literature analysis, it was established that the develop-
ment and implementation of new models of soybean 
cultivation technologies in agricultural production is 
one of the main conditions for increasing the efficiency 
of production and increasing the gross grain yield of the 
crop. Under the conditions of intensive farming the vari-
ety and growing technology must be mutually related. 
The growing technology is able to solve tasks of provid-
ing the optimal conditions for plants growth and devel-
opment, molding the outputs of the required quality and 
to be maximally adapted to the genetic characteristics 
of the variety and the soil and climatic conditions of the 
region.

Key words: Ukraine, soybean, sowing area, gross 
harvest, yield.
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